

健保? 建保?

陸生健保，究竟要不要開放?

十一月底，大陸籍學生張逸帆在Face Book上發表文章:「你們的健保很好，但我從未向你們乞討」，激起了台灣爭論已久的陸生健保問題。在二零一二年十月，行政院已經通過了有利於開放陸生納入健保的「兩岸人民關係條例修正案」，擬定陸生健保六成自付，政府補助四成。但送往立法院審議，修正案一直擱置在立法院無法通過。二零一五年十一月二十七號，立法院排定討論修正案，但由於在野黨揚言杯葛無法獲得共識，執政黨取消這次的法案審議，於是「兩岸人民關係條例修正案」及長期爭論的陸生納保問題又再次束之高閣。

贊成:

1. 給予醫療協助是普世的價值，應一視同仁開放陸生健保
2. 赴陸受高等教育的台生已通通納入城鎮居民基本醫療保險範圍，且當地財政有提供台生醫療資金補助，台灣應也同等對待在台陸生。
3. 在台陸生約6000多人，如未來具納保資格，將在居留滿六個月後強制納保，陸生自己負擔六成保費(749元)，政府補助每月四成(500元)，實際上對台灣健保負擔並不大。
4. 有善的健保制度可以吸引更多的陸籍學生填補台灣學校缺學生的窘境。
5. 外籍人士居留台灣六個月即可納入健保，健保刻意排除中國大陸學生是差別待遇。
6. 美國也要求外籍留學生必須有健康保險，避免風險跟醫療浪費。

反對:

1. 健保是台灣全體國民納稅、繳納健保所支撐的社會福利，應有排他性。
2. 台灣有84萬人欠繳健保費，其中有六萬人確實無能力負擔健保費用，應先救助本國國民，不應再補助陸籍學生增加健保財政負擔。
3. 擔憂未來有假就學真就醫等浪費健保資源的情形發生。

結論:

因兩岸政治因素，使得中國大陸籍受到「兩岸人民關係條例」約束，且受到台灣人民不同標準的檢視。在台陸生約6000多人，一共花費3500萬，但台灣一年花費健保5000億，光醫藥浪費就高達300億，地方政府共積欠超過千億健保費無法立即償還，台灣目前還有近77萬人積欠健保費，與陸生3500萬保費看來台灣本國國民健保浪費才是造成健保財政漏洞的大宗。就本質上來說，中國大陸籍學生與其他外國國籍學生本質上並無差別，但因陸生的身份關係導致陸生無法同外籍生享受同等的健保福利，明顯看的出差別待遇。若要檢討陸籍學生的健保花費不如審視整體在台非國民健保問題。